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باره رسوب 400 هزار  چندی پیش، دیوان محاسبات کشور خبری در

میلیارد تومان منابع در حساب‌های دستگاه‌های اجرایی منتشر کرد. 

 نیمی )197 همت( مربوط به 
ً
یبا طبق اعام دیوان، از این رقم، تقر

بودجه بخش عمرانی است که در شبکه بانکی رسوب کرده است. 

کمی پس از آن، وزارت اقتصاد آن را نادرست خواند. همچنین، بر 

اساس آمار خزانه و بانک مرکزی تا اسفند 1403، حدود 284 هزار 

میلیارد تومان پول در حساب سازمان‌ها رسوب شده که از این مبلغ، 

84 هزار میلیارد تومان به اعتبارات عمرانی تعلق دارد. این وضعیت 

یغ  چند سالی است به یک رویه تبدیل شده و براساس گزارش تفر

بودجه سال 1402، وجوه انتقالی به بودجه 1403 با جهشی 58 

درصدی به حدود 405 همت رسیده است.

این انتقال منابع پیامدهای نامطلوبی به همراه دارد؛ از جمله 

تلنبار شدن مطالبات پیمانکاران، باقی ماندن منابع بدون مصرف 

علی‌رغم پرداخت سود، کاهش ارزش واقعی منابع به دلیل تورم 

بالا و تعلل در تکمیل پروژه‌های عمرانی که منجر به انباشته شدن 

آن‌ها می‌شود. نکته مهم آنکه تعلل در تکمیل پروژه‌های عمرانی 

منجر به انباشته شدن آن‌ها در لیست پروژه‌های نیمه‌تمام دولت، 

فرسودگی تأسیسات و تجهیزات نیمه‌تمام و نارضایتی اجتماعی 

را در پی دارد.

   سهم بخش عمرانی در بودجه 1404 باز هم 

آب رفت
بودجه عمرانی یکی از مهم‌ترین ارقام بودجه سالانه است که تحت عنوان 

تملک دارایی‌های سرمایه‌ای در قانون بودجه هر سال گنجانده می‌شود. 

برای یک کشور در حال توسعه مثل ایران که دارای انبوهی از پروژه‌های 

عمرانی نیمه‌تمام و حوزه‌های نیازمند سرمایه‌گذاری است، این بخش از 

بودجه اهمیتی دوچندان دارد؛ با وجود این، طی سال‌های گذشته، بودجه 

عمرانی همواره نادیده گرفته شده و منابع در نظر گرفته‌شده برای آن محقق 

نشده‌اند. براساس قانون بودجه سال 1404، بودجه تملک دارایی‌های 

سرمایه حدود ۶۰۰ همت تعریف شده است. بررسی‌ها نشان می‌دهد 

 سهم 
ً
در این سال‌ها، بودجه بخش عمرانی در حال آب رفتن است؛ مثلا

بودجه عمرانی از کل مصارف بودجه عمومی از ۱۶ درصد در سال ۱۴۰۳ 

به ۱۲ درصد در سال ۱۴۰۴ کاهش یافته است.

   بودجه‌هایی که محقق نمی‌شوند

 ۵۱۷ هزار و ۹۰۰ 
ً
طبق گزارش دیوان محاسبات کشور، در سال ۱۴۰۳ جمعا

میلیارد تومان اوراق مالی اسلامی شامل ۴۷۲ هزار و ۹۰۰ میلیارد تومان 

اوراق مرابحه )نقدی( و ۴۵ هزار میلیارد تومان اسناد خزانه )غیرنقدی( 

منتشر شده است. از این میزان، حدود ۲۴۳ هزار میلیارد تومان از محل 

ردیف‌های قانون بودجه ۱۴۰۳ و ۲۵۴ هزار و ۸۰۰ میلیارد تومان از محل 

مجوز سران قوا، فروش یا تخصیص یافته است. در همین راستا گفتنی 

است که با وجود تسویه ۳۰۵ هزار میلیارد تومان از اصل و سود اوراق، 

مانده تعهدات دولت تا پایان سال ۱۴۰۳ بابت اصل و سود اوراق مالی 

اسلامی، با احتساب تضمین ۵۰ درصدی دولت در قبال اوراق منتشره 

توسط شهرداری‌ها، به ۱۲۹۲ هزار میلیارد تومان رسیده است. البته بر اساس 

اعلام رسمی سخنگوی ستاد بودجه سازمان برنامه و بودجه، مژگان خانلو، 

در مورد بودجه عمرانی در نیمه ابتدایی سال 1403، بر اساس قانون بودجه 

سال گذشته، طرح عمرانی 400 هزار میلیارد تومان بود که تا آبان 1403 

تنها 100 هزار میلیارد تومان معادل 25 درصد اعتبارات برای طرح‌های 

 این امکان وجود 
ً
عمرانی محقق شد. افزون بر این باید گفت که کاملا

داشت تا این رقم از بودجه به پروژه‌های عمرانی نیمه‌کاره اختصاص یابد، 

اما این اتفاق رخ نداد و در حالی که انجام بسیاری از پروژه‌های مصوب به 

سال بعد موکول شد، تورم مصالح ساختمانی نیز افزایش یافت.

   از تکذیب وزارت اقتصاد تا تأیید مجلس

بدیهی است رسوب 400 هزار میلیارد تومان منابع، باعث نیمه‌تمام ماندن 

 انتقال آن‌ها به سال 
ً
بسیاری از پروژه‌های عمرانی مهم در کشور و طبیعتا

 مانع از اجرای 
ً
بعد به دلیل کمبود بودجه می‌شود. این وضعیت عملا

بودجه اختصاص‌یافته و تعریف پروژه‌های جدید در هر سال می‌شود. 

رئیس سازمان دیوان محاسبات کشور اعلام کرده که 51 درصد از بودجه 

کید کرده که اگر قرار  عمرانی سال 1402 به سال 1403 انتقال یافته و تأ

است از صندوق توسعه برداشت شود یا اوراقی فروخته شود، باید این اقدام 

در ابتدای سال انجام شود تا از افزایش هزینه خدمات و هزینه تمام‌شده 

پروژه‌ها به دلیل تورم جلوگیری شود. گزارش دیوان محاسبات از یک طرف 

و ادعاهای متناقض وزارتخانه‌های مختلف، ازجمله راه و شهرسازی و 

به‌طور خاص وزارت اقتصاد که به‌صورت جدی اخبار مختلف در ارتباط 

با رسوب 197 همتی در بودجه عمرانی را به دلیل صفر بودن موجودی نقد 

تمام حساب‌های دستگاه‌های اجرایی، تکذیب کرد، از یک طرف؛ نمایانگر 

چالش‌های جدی در مدیریت منابع مالی و پروژه‌های عمرانی کشور است.

منان رئیسی، نایب‌رئیس کمیسیون عمران مجلس، با استناد به گزارش 

رسمی دیوان و اسناد بانکی، همچنان بر وجود 197 همت رسوب 

بودجه عمرانی اصرار دارد و ادعای وزارت اقتصاد را نادرست می‌داند. 

این نماینده با اشاره به اینکه بخش قابل‌توجهی از این مبلغ متعلق به 

شرکت‌های زیرمجموعه وزارت راه و شهرسازی است، اظهارات وزیر راه 

و شهرسازی مبنی بر نبود بودجه برای پروژه‌های عمرانی را خلاف واقع 

کید دارد که دارایی‌ها و املاک وزارت راه به مراتب بیشتر از این  می‌داند و تأ

مبلغ ارزش دارند. البته با استفاده از ظرفیت‌های مولدسازی دارایی‌ها، به 

راحتی می‌توان بودجه پروژه‌هایی مانند نهضت ملی مسکن و حمل‌ونقل 

هوایی و زمینی را تأمین کرد.

   405 همتی که درس عبرت نشد

براساس گزارش دیوان محاسبات، در قانون بودجه سال گذشته، بیش از 17 

درصد از وجوه پرداختی به دستگاه‌های اجرایی در سال 1402 به سال 1403 

منتقل شده است. به‌طور خاص، از 1688 هزار میلیارد تومان اعتبارات 

هزینه‌ای، 207 هزار میلیارد تومان )12.3 درصد( به سال بعد منتقل شده 

است. همچنین، از 304 هزار و 823 میلیارد تومان اعتبارات تملک دارایی‌های 

سرمایه‌ای )بودجه عمرانی(، 178 هزار و 795 میلیارد تومان )نزدیک به 

59 درصد( به سال 1403 انتقال یافته و از 355 هزار میلیارد تومان سایر 

اعتبارات، 18.6 هزار میلیارد تومان )5.3 درصد( به سال بعد منتقل شده 

است. براساس آمارها، میزان وجوه انتقالی به بودجه 1403 در سال 1402 

با جهش 58 درصدی نسبت به سال قبل به 404 هزار و 800 میلیارد تومان 

رسید. از سال 1400 به بعد، میزان وجوه انتقالی به سال بعد 689 درصد 

افزایش یافت و از 186 هزار میلیارد تومان در آن سال به 256 هزار و 900 

میلیارد تومان در سال 1401 رسید. نکته قابل توجه این است که تا پیش از سال 

97، چنین مانده‌ای در کشور وجود نداشت و تنها مبلغ ناچیزی در حدود 5 

هزار و 479 میلیارد تومان مربوط به دانشگاه‌ها و نهادهای خاص بود. اما از 

سال 98 به بعد، به‌ویژه به دلیل شیوع بیماری کرونا، این میزان وجه باقی‌مانده 

معضلات زیادی را در کشور ایجاد کرده است. رئیس دیوان محاسبات کشور 

نیز مدعی شد که مجوز انتقال بودجه به میزان 43 هزار و 211 میلیارد تومان 

برای سال‌های شیوع کرونا صادر شده است.

   90 درصد پروژه‌های عمرانی نیمه‌تمام می‌مانند

بررسی »فرهیختگان« از پروژه‌های نیمه‌تمام در هر سال که به بودجه سال 

 به‌طور 
ً
بعد منتقل شده‌اند، حاکی از آن است که طی 8 سال اخیر، تقریبا

میانگین 80 تا 90 درصد از پروژه‌های عمرانی نیمه‌تمام ماندند و به بودجه 

 89 درصد از پروژه‌ها نیمه‌تمام 
ً
سال بعد خود منتقل شدند. سال 95، تقریبا

ماندند. اوج این اتفاق در سال 97 رخداد داد و 94 درصد از پروژه‌های 

عمرانی نیمه‌تمام باقی ماندند. کمترین مقدار پروژه‌های نیمه‌تمام برای 

سال 1402 و سپس 99 است که 63 و 70 درصد طرح‌ها به سال بعد 

خود موکول شدند. نکته قابل تأمل این ماجرا اینجاست که هرچند کمترین 

پروژه‌ها در سال 1402 نیمه‌تمام ماندند، ولی رقم رسوب بودجه در این 

سال قابل توجه و 404 همت است.

یکی از چالش‌های مهم فدراسیون‌های ورزشی در این سال‌ها به 

کمبود بودجه برمی‌گردد. این موضوع سبب شده ورزشکاران به 

ناچار به مشاغل غیرمرتبط و غیررسمی، کارگری روزانه و حتی به 

دستفروشی روی آورند. در سمت دیگر، برخی از کارشناسان حوزه 

یت قرار ندادن افزایش بودجه فدراسیون‌ها  ورزش می‌گویند در اولو

یکی از عوامل موثر بر مهاجرت ورزشکاران بوده است. طبیعی است با 

افزایش مشکلات مالی در زمینه معیشت یا تامین مالی برای تجهیزات، 

ورزشکاران به فکر مهاجرت بیفتند. یکی دیگر از ترکش‌های کمبود 

بودجه فدراسیون‌ها این بوده که فدراسیون‌ها بودجه‌ای برای پرورش 

استعدادها و استعدادیابی نسل جدید ندارند و بودجه آنها حتی کفاف 

هزینه‌های جاری را نمی‌دهد. 

بررسی‌های »فرهیختگان« از صورت‌های مالی 30 فدراسیون ورزشی 

خبر از هزینه‌کرد هزار و 404 میلیارد تومانی در سال 1402 )به همراه 

9 صورت مالی سال 1401( می‌دهد. از طرفی، درآمد این فدراسیون‌ها 

در سال‌های 1401 و 1402 معادل هزار و 756 میلیارد تومان بوده 

و  خالص باقی‌مانده برای آنها به 353 میلیارد تومان می‌رسد. نکته 

جالب این است که هزینه‌های این 30 فدراسیون درمجموع شاید به 

اندازه هزینه یک باشگاه فوتبالی مشهور مانند فولاد مبارکه سپاهان در 

آن سال باشد. طبق قانون بودجه 1404، برای کل فدراسیون‌های ورزشی 

کشور 1375 میلیارد تومان بودجه در نظر گرفته شده که فدراسیون‌های 

فوتبال، وزنه‌برداری و فدراسیون بین‌المللی ورزش‌های زورخانه‌ای و 

کشتی پهلوانی هرکدام با 150 میلیارد تومان، بیشترین سهم را دارند. 

همچنین، بودجه فدراسیون‌ها در سال 1402 بر اساس تصویب کمیته 

ملی المپیک، 150 میلیارد تومان برای 45 فدراسیون بوده است. 

   هزینهٔ 30 فدراسیون به اندازه یک باشگاه

فدراسیون کشتی ازجمله فدراسیون‌هایی است که در سال 1402 

بیشترین درآمد و هزینه‌کرد را داشته است. البته جای تعجب دارد؛ 

چراکه معمولا عمده کشتی‌گیران از مشکلات مالی متعددی رنج 

می‌برند. براساس آمارهای رسمی، بودجه ورزش کشتی در این سال‌ها 

بی داشته و بیشتر از سایر ورزش‌هاست، به‌طوری‌که گفتنی  افزایش خو

است بودجه رشته کشتی در سال 1402 رشدی 2.5 برابری نسبت 

به سال ۱۴۰۱ داشته. نگاهی به صورت مالی این فدراسیون نشان 

می‌دهد به رغم درآمد 423 میلیارد تومانی، این فدراسیون طی سال 

1402 حدود 222 میلیارد تومان هزینه کرده و تراز درآمد و هزینه آن 

مثبت 201 میلیارد تومان بوده است. 

در رده دوم پس از کشتی، فدراسیون فوتبال با هزینه‌کرد 220 میلیارد 

تومان در سال 1401، بیشترین گردش مالی را داشته که البته اطلاعات 

صورت مالی این فدراسیون برای سال 1402 هنوز منتشر نشده است. 

فدراسیون والیبال در رده سوم قرار دارد که در سال 1402، حدود 159 

میلیارد تومان هزینه داشته است. تکواندو با هزینه 115 میلیارد تومان 

در سال 1402 در رده چهارم قرار دارد، درحالی‌که این رشته یکی از سه 

رشته‌ای است که بیشترین تعداد پناهنده به سایر کشورها را در سال‌های 

اخیر داشته است. در جایگاه پنجم، رشته بسکتبال با هزینه‌کرد 69 

میلیارد تومان قرار دارد که حدود 45 میلیارد تومان با هزینه تکواندو 

اختالف دارد. در مقابل، فدراسیون‌هایی که کمترین هزینه را در سال 

1402 داشته‌اند، شامل فدراسیون نجات‌غریق و غواصی با هزینه 

200 میلیون تومان و درآمد 22 میلیارد تومان هستند. رشته شنا نیز 

با هزینه تقریبی 60 میلیارد تومان در سال 1402، عملکرد مالی 

متفاوتی نسبت به نجات غریق دارد، علی‌رغم اینکه شنا در سطح 

ملی مدالی نیاورده است. همچنین، رشته‌های تیراندازی با کمان و 

دوچرخه‌سواری نیز در چند سال اخیر با وجود عدم کسب مدال، 

بودجه قابل توجهی داشته‌اند. در ادامه، رشته‌های کنگ‌فو، بولینگ 

و اسکی در سال 1402 کمترین هزینه‌ها را به ترتیب با 9.5، 13 و 

14.5 میلیارد تومان داشته‌اند. همچنین رشته‌های شطرنج، گلف و 

چوگان نیز با هزینه‌های 4، 4.5 و 8 میلیارد تومان در گروه کمترین 

هزینه‌کردها در سال 1401 قرار دارند.

   هزینهٔ 7 باشگاه فوتبال

4 برابر هزینه 30 فدراسیون ورزشی!
با نگاهی به عملکرد مالی باشگاه‌های فوتبالی مشهور درمی‌یابیم 

مجموع هزینه‌کرد 30 فدراسیون ورزشی مورد بررسی در این گزارش 

 1404 میلیارد تومان بوده که فقط به اندازه 
ً
که طی سال 1402 حدودا

یک باشگاه معروف فوتبال مانند فولاد مبارکه سپاهان با هزینه‌کرد 

1124 میلیارد تومان است. افزون بر این گفتنی است طبق بررسی‌ای 

که در این گزارش داشته‌ایم مجموع هزینه‌های 7 باشگاه فوتبال معروف 

اعم از فولاد مبارکه سپاهان، استقلال، پرسپولیس و آلومینیوم اراک، 

ذوب‌آهن، فولاد خوزستان و گل‌گهر سیرجان در سال 1402 رقمی 

حدود 4 هزار میلیارد تومان بوده و هریک به ترتیب 672، 553 و 436 

میلیارد تومان در سال 1402 هزینه داشتند که با احتساب 3 باشگاه 

پرخرج دیگر، 4 برابر بودجه فدراسیون‌ها در سال 1402 هزینه داشتند.

   بودجۀ ناچیز و مهاجرت 81 ورزشکار

از اواسط دهه 90 به بعد، ورزش ایران شاهد مهاجرت تعداد زیادی 

از ورزشکاران بوده است. دلایل این مهاجرت‌ها از سوی ورزشکاران 

ایرانی شامل کمبود امکانات، بی‌توجهی مسئولان ورزش، دعوت 

نشدن به تیم ملی به دلیل تعدد ورزشکاران در یک رشته خاص و به 

تبع آن کمبود سهمیه برای ورود به المپیک است. این شرایط باعث 

می‌شود آینده حرفه‌ای این ورزشکاران نامشخص باشد. وضعیت 

نه‌چندان مطلوب اقتصادی کشور و مشکلات برخی از رشته‌های 

ورزشی نیز نمی‌تواند نادیده گرفته شود. به عنوان مثال، در رشته‌هایی 

مانند کشتی یا تکواندو که تعداد ورزشکاران مهاجر زیادی در این 

سال‌ها داشته‌اند، با رسیدن ورزشکاران به جایگاه یا وزن مشابه در 

یک رشته ورزشی، تعداد رقبای داخلی افزایش می‌یابد. این موضوع 

به طور طبیعی منجر به کاهش تعداد سهمیه‌های ورود به بازی‌های 

جهانی و حتی المپیک می‌شود و شانس قهرمانی و موفقیت ورزشکاران 

ایرانی را در عرصه‌های بین‌المللی کاهش می‌دهد. علاوه بر این، برخی 

ورزشکاران به دلیل نارضایتی یا بی‌مهری مسئولان وقت فدراسیون‌های 

ورزشی یا اعالم مخالفت خود با مسابقه ندادن با ورزشکاران رژیم 

صهیونیستی، مهاجرت کرده‌اند. این عوامل به شکل‌گیری یک وضعیت 

پیچیده و چالش‌برانگیز برای ورزشکاران ایرانی منجر شده است که 

درنهایت به تصمیم به ترک کشور و پیوستن به تیم‌های ملی دیگر 

کشورها می‌انجامد.

آمارها می‌گوید بیشترین مهاجرت یا تابعیت ورزشی در سال ۱۳۹۸ 

رخ داده است. ورزشکارانی مانند »محمدرضا آذرشکیب« و »صباح 

شریعتی« در کشتی، »صدف خادم« در بوکس، »پوریا جلالی‌پور« 

در تیروکمان، »سامان بلاغی« در بسکتبال با ویلچر، »مبین کهرازه« 

در بوکس، »سعید ملایی« و »جواد محجوب« در جودو، »مهدی 

خدابخشی«، »فرزاد ذوالقدری«، »کیمیا علیزاده« و »پریسا فرشیدی« 

در تکواندو و »علیرضا فیروزجا« در شطرنج تابعیت کشور دیگری را 

قبول کرده یا مهاجرت کردند. در این راستا، عبدالحمید احمدی، 

معاون پیشین وزیر ورزش، تعداد ورزشکاران ایرانی پناهنده شده به 

کشورهای دیگر را 81 نفر ذکر کرده که از این تعداد، 24 نفر خانم 

بودند. برخی معتقدند عدم توجه به رشته‌های مهم المپیکی و بااستعداد 

نظیر تنیس روی میز، هاکی و شمشیربازی در بحث بودجه، به تمایل 

ورزشکاران به پناهنده شدن به کشورهای دیگر می‌افزاید. در این گزارش 

»فرهیختگان« به لیست 75 نفر از ورزشکاران دست یافت که در هر 

صورت 75 یا 81 نفر باشد، حتی رفتن یک نفر از این افراد نیز برای 

کشور خسارت است. همچنین، با افزایش محدودیت‌های بودجه‌ای 

در بسیاری از فدراسیون‌های ورزشی، به طور طبیعی بسیاری از 

مدال‌آورترین رشته‌ها به مرحله رکود می‌رسند. مشکلات مالی و تعدد 

رقبای داخلی باعث می‌شود ورزشکاران رشته‌های خاص مهاجرت 

کنند و این رشته‌ها، ازجمله کشتی، تکواندو و حتی وزنه‌برداری، به 

نابودی نزدیک شوند.

   تکواندو؛ مهاجرسازترین رشته ورزشی 

طبق بررسی‌‌های »فرهیختگان«، رشته‌های ورزشی مانند تکواندو و 

وزنه‌برداری از مهاجرساز‌ترین رشته‌های ورزشی در سال‌های اخیر 

بوده‌اند. همه کسانی که پناهنده شدند، ملی‌پوش ایران در مسابقات 

جهانی و ورزشکاران رده‌بالای داخلی بوده‌اند. تکواندو با 13 نفر، 

بیشترین خروجی و در صدر فدراسیون‌هایی قرار دارد که زمینه خروج 

قهرمانان ایران را فراهم کرده است. برخی از کارشناسان این رشته 

ورزشی معتقدند توسعه روزافزون تکواندو در ایران و حضور پرشمار 

ورزشکاران طراز اول جهان در کشور، زمینه را برای پیوستن تکواندوکاران 

ایرانی به تیم‌های ملی دیگر کشورها فراهم کرده است. شطرنج و 

کشتی نیز دیگر فدراسیون‌هایی هستند که با بیشترین خروجی، در 

رده بعدی رشته‌های مهاجرساز قرار دارند. بسیاری از شطرنج‌بازان 

ایرانی به دلیل دریافت بورسیه تحصیلی از کشور خارج شده‌اند، 

اما پس از مدتی ترجیح دادند برای ادامه رقابت‌ها با پرچم کشور 

دیگری به میدان بروند.

یکی از جنجالی‌ترین مهاجرت‌ها مربوط به فدراسیون‌های رزمی 

است و جودو در صدر آنان قرار دارد. در سال‌های اخیر، تعداد 

زیادی ورزشکار این فدراسیون به خارج از کشور مهاجرت کرده‌اند 

که از میان آنان، »سعید ملایی« سروصدای زیادی به پا کرد، زیرا 

اقدامات او به تعلیق جودوی ایران انجامید. درنهایت، مغولستان او را 

یت تیم ملی خود درآورد. ورزش ژیمناستیک ایران نیز در رده  به عضو

بعدی قرار گرفته است؛ رشته‌ای که ایران در آن جایگاهی در عرصه 

آسیایی ندارد. ورزشکاران این رشته معتقدند استعداد کافی وجود 

دارد، اما حداقل امکانات حتی برای قهرمانان ملی این ورزش پایه و 

مادر فراهم نیست؛ بنابراین چاره‌ای جز رفتن ندارند.
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